

贺娇龙送医抢救细节披露,最后一通电话让人泪目……

中共新疆维吾尔自治区委员会日前决定,追授贺娇龙同志“新疆维吾尔自治区优秀共产党员”称号。

贺娇龙生前任自治区农产品品牌建设与产销服务中心(自治区农业对外合作中心)主任。2026年1月11日,她在博乐市执行农产品电商宣传拍摄任务时意外坠马,经全力抢救无效,于1月14日不幸离世。

2月9日,《新疆日报》发布文章《挚爱人间一抹红——追记实干为民的好干部贺娇龙》,披露了贺娇龙意外坠马及送医抢救的过程。

1月11日下午3点,贺娇龙在新疆博乐市为当地特有的“天莱香牛”拍摄推广视频。她选择了一身最爱的红色装扮。

那是一片收割后的玉米地,覆盖着白雪,周围几十头牛缓步游弋,一片恬静的田园风光。

“镜头近一点,过来一点。”她对摄像师说,露出标志性的笑容。似乎,一切都是再寻常不过的场景。

突然,马的耳朵向后贴去,脖颈肌肉骤然紧绷。它似乎受到了什么惊吓,抬起头,一声嘶鸣,像离弦之箭般冲了出去,速度越来越快,一会儿就奔出了众人的视野。

工作人员慌忙丢下手里的装备,追了过去。周围负责安全的牧民也驾马追赶。但那匹马跑得太快了。飞手开始操作无人机,沿着那个方向搜寻,不久在屏幕上发现了她。

贺娇龙握紧缰绳,压低身体重心,试图控制身下的坐骑,但是她瘦弱的身躯显然已开始力竭,动作慢慢变形,在马背上的起伏越来越大。马匹一个转弯,她重重摔在了地上,雪沫飞扬。

屏幕前的人们吓坏了,救援的车辆已经发动,所有人朝着她坠马的地方奔去。

两位牧民最先看到了她。她自己坐了起来,意识清醒,只是说头有点疼。人们扶着她坐上车,都想陪她去医院。她却坚决要求拍摄团队留在现场,把剩下的拍完。

出发前,她又摇下车窗,重复指令:“一定拍完。”

车子驶离牧场十几分钟后,拍摄团队负责人的手机响起,是贺娇龙用旁人手机打来的。通话只有30秒,她的声音已显虚弱,却依然清晰:“不要耽误团队进程,策



2020年12月31日,贺娇龙在昭苏县天马旅游文化园策马雪原,为家乡宣传。



视频截图



贺娇龙

不是所有坚持都能抵御岁月,但若为热爱,便所向披靡。

贺娇龙朋友圈截图

划的一定全部拍完。”她嘱咐,要拍喂牛的过程、生产的细节、厂区的全景。

这是她打出的最后一个电话。

40分钟后,到达博尔塔拉蒙古自治州人民医院,贺娇龙头疼加剧,呕吐了两口,被推进急救室抢救。从此,再没有醒来……

抢救争分夺秒。自治区迅速协调疆内外医疗资源,但诊断结果令所有人心情沉重——重度颅脑损

伤。

1月13日,已接受2次开颅手术的贺娇龙被紧急送到乌鲁木齐,转入新疆医科大学第一附属医院,接受重症医学救治。然而,她伤得太重了。

1月14日清晨,贺娇龙的家人与医护人员反复商议后,作出一个艰难的决定——趁着她还在,送她回昭苏吧,让年迈体衰的老母亲见上最后一面。

当日晚11时12分,在家人陪伴下,贺娇龙离开了。

昭苏是贺娇龙的家乡,她曾说:“昭苏的雪是我生命的底色,昭苏的马是我前行的翅膀。”可是,很少有人知道,她控马时常常很费劲,自己也坦言只有“二流的骑术”,也曾因此多次受伤。

有一次,大雪封山,一位牧民老人突发高烧,她骑马冲进了夜色中。行进中,贺娇龙的马在一块暗冰上猛地滑倒,她反应极快,顺势滚落,但左腿仍被马身压了一下,冰冷的雪瞬间灌进她的领口、袖口和旧棉靴。她就这样坚持了4个小时,直至牧民家中。

还有一次,她带着团队去了木扎尔特冰川,拍摄“天马浴河”的镜头时,一匹小马突然被浪花惊到,闯入队伍,猛地撞向贺娇龙的马。她猝不及防地摔进了冰冷的河水中,冰水瞬间灌满口鼻,人直接摔蒙了。

人们都劝她,别拍了,但她坚持换一匹马,继续拍。再次跨上马,她的身体僵硬得像块石头,双手因为疼痛和寒冷,紧紧攥着缰绳,指节泛白。她穿着浸湿的红衣,骑马再次冲进了河中。

“其实摔过很多次。”贺娇龙说,“有时马自己摔了,有时没骑好摔了,有时马突然急刹,我从马背上飞出去……”

她被检查出肋骨骨折、胸腔积液,却在微信朋友圈里写下一句话——“不是所有坚持都能抵御岁月,但若为热爱,便所向披靡。”

她在马背上,让更多人知道了昭苏的冰雪旅游资源,也将新疆的农产品推广到千家万户。

贺娇龙去世的消息传开后,网友纷纷悼念:“悼念马背上的她,听闻噩耗十分痛心。”“有一种人生,扎根大地,却光芒万丈。”还有许多人向昭苏的花店下单,送到殡仪馆,买不到鲜花的吊唁者,就自己动手用纸巾扎白色小花,别在胸前……

她离世后不久,一种编号4815-27的淡红色月季,因网友一致赞同,被定名为“娇龙”,花语为“若为热爱,便所向披靡”。此花由云南省农业科学院花卉研究所自主培育,属“中国风”品种,其花瓣层叠舒展,花秆挺拔,姿态昂扬向上。

2月4日,从云南远道而来的“娇龙月季”,扎根在了贺娇龙深深热爱的昭苏大地。(据央视报道)